



今年第一季度
海垦控股集团实现汇总营业收入51.55亿元
同比增长8.4%
利润总额1.71亿元,同比增加1.6亿元

生猪产业板块
实现总收入1.05亿元
营收、利润同比实现双增长
仔猪销售量较上年同期增加13445头

商贸物流板块
进口日用消费品店在全岛布局
截至3月底
海垦“好生活”门店已开门营业6家

旅游业板块
莲花山文化景区
石花水洞景区
获评4A级景区

制图孙发强

■ 本报记者 邓钰 通讯员 杨光 霍焰

一年之计在于春,人们往往把企业第一季度的经营情况称为这一年的“开局”。

日前,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)在海口举行2021年第一季度经营分析会,交出一份可喜的成绩单:一季度实现汇总营业收入51.55亿元,同比增长8.4%,利润总额1.71亿元,同比增加1.6亿元,实现经营状况稳中有升、保盈增效……

与此同时,在固定资产投资、重点项目进展等多个维度的指标上,海垦控股集团或实现可喜突破,或保持稳步增长,一组组数据直观反映出海南农垦的发展“热度”和“速度”。

A 稳增长

多项指标飘红 经营保盈增效

2021年是“十四五”规划的开局之年,也是海垦控股集团在海南自贸港建设中加快发展关键一年。

“在此背景下,海南农垦各企业全力推进各项工作,抢抓发展机遇,一季度不负众望取得‘开门红’。”海垦控股集团战略企划部相关负责人介绍,今年第一季度海南农垦不仅实现了稳定增长,产业结构也在不断优化。这得益于企业转型发展,以及项目建设的不断推进。

据分析,今年第一季度,海垦控股集团聚焦主业,大力推进重点项目建设,在天然橡胶产业、南繁产业、生猪产业、旅游业和商贸物流产业等几大重点领域,以超

常规举措推动项目建设、完善产业布局,实现经营状况稳中有增,营收与利润同比增长。

值得一提的是,今年第一季度,海垦控股集团不仅总体经营指标良好,多项细化指标也十分亮眼:生猪产业板块发展势头迅猛,新建猪场产能逐步释放,仔猪销售量较上年同期增加13445头,一季度实现总收入1.05亿元,营收、利润同比实现双增长;进口日用消费品店在全岛布局,冷链物流体系建设稳步推进,截至3月底,海垦“好生活”门店已开门营业6家,计划近期再开业5家;旅游业方面,莲花山文化景区、石花水洞景区获评4A级景区。

B 提效率

用活党建引擎 项目建设加速

“项目终于进入收尾阶段,大伙总算能松口气。”4月12日,在位于儋州市那大镇的海南农垦宝联林产有限公司(以下简称宝联林产公司)生产车间内,机器轰鸣声不断,工人们身着制服、戴着口罩,一块块木板胚料在他们手中经过粗断、精铣、压刨开条等一道道工序,成为大小均等、色泽相近的木地板条——这是上海图书馆东馆室内装修工程实木地板项目的备料现场。

“党建引领,以超常规举措推动项目建设,效率倍增!”在生产车间,宝联林产公司副经理雷盼盼介绍,该公司成立党员突击队,由党员突击队承担项目施工组织及设计、工程质量、安全施工和文明施工等任务。

在项目建设过程中,党员突击队发挥基层党组织战斗堡垒作用,落实项目建设要求,激励职工紧盯目标任务,对照时间节点加快建设。

点加快建设进度;同时企业主要负责人担任党员突击队负责人,坚持在项目建设一线办公,遇到问题当场协调解决。抓好党建工作,为项目建设按下“快进键”。

这是海南农垦各企业用活党建引擎,推动项目建设的一个缩影。海垦控股集团从项目策划招商、项目推进等方面着手,进一步完善项目建设管理工作机制,按照“一个项目、一个责任领导、一个责任单位、一个工作班子、一张倒排工期表、一竿子抓到底”要求,发挥党建的引领作用,以超常规举措推进项目建设,确保重点项目早日落地、早日建成投产。

在此基础上,海垦新希望30万头生猪生态循环养殖项目、海垦草畜新盈30万头生猪全产业链项目、国家南繁生物育种专区项目、茶叶生态科技城、荣光热带花果世界等一批体量大、前景好的重点项目正在加快建设中。

C 聚主业

筑牢四梁八柱 发展质量提升

产业发展,不仅要着眼当下,更要布局长远。相比经营数据的增长,海南农垦产业结构的优化和动力转换的加快更值得关注。

“目前,海南垦区上下正围绕‘开好局、起好步’发力,围绕总体思路,主要目标、重点工作狠抓落实,聚焦自贸港建设,以超前谋划培育发展动能。”海垦控股集团主要负责人表示,该集团将持续聚焦海南自贸港建设,对标对表谋划“十四五”发展战略,建设以三大主导产业和热带特色高效农业为主要内容的现代化产业体系,赋予“八八战略”新内涵,构建“四梁八柱”产业格局,按照既定发展目标和实施路径蹄疾步稳谋发展。

战略引领,执行有力。目前,海垦控股集团正以项目建设为抓手,重点抓好

天然橡胶产业集群项目、南繁生物育种专区、生猪产业系列项目等重点项目建设;抓好冷链物流体系建设,积极推进海南南洋浦冷链公共服务平台等项目建设;用好海南自贸港政策优势,经营好进口日用消费品店,加快在全省各市县开设门店的步伐……

今年,海垦控股集团还将持续聚焦主业,以项目建设为抓手,在加快在建项目建设进度的同时,做好新建项目的准备及新增项目的储备工作,进一步提升产业整体实力和核心竞争力;用好海南自贸港利好政策,积极拓展多元化业务,培育新的经济增长点;深入参与乡村振兴,推动实施一批垦地融合试点示范工程,切实做好垦地协同工作。

(本报海口4月12日讯)

海垦5家企业入选国家级试点名单

海南农垦入选企业

南平农场公司 荣光农场公司 广坝农场公司 西联农场公司 海南农垦草畜产业集团有限公司

本报海口4月12日讯 (记者邓钰 通讯员黄元)海南日报记者从海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)获悉,海南农垦系统内,入选国家级全域土地综合整治试点名单的5家企业正紧锣密鼓推进该项工作,在属地政府及相关部门的指导下,编制相关实施方案,并陆续形成方案初稿。

此前,自然资源部办公厅印发通知,公布全国全域土地综合整治试点名单。其中,海南农垦系统共有南平、

荣光、广坝、西联农场公司,以及海南农垦草畜产业集团有限公司5家企业入选。

据介绍,开展全域土地综合整治试点对于实施乡村振兴战略和推进生态文明建设具有重要意义。近年来,随着工业化、城镇化和农业现代化的快速推进,以及诸多历史因素制约,自然资源和生态环境约束日益凸显,出现了乡村耕地碎片化、空间布局无序化、土地资源利用低效化、生态质量退

化等多维度问题。

通过单一要素、单一手段的土地整治已经难以解决综合性问题。全域土地综合整治是破解这些问题的有效举措。全域土地综合整治将通过全域规划、整体设计、综合治理,整体推进农用地整理、建设用地整理、乡村生态保护修复和历史文化保护,优化生产、生活、生态空间格局,促进耕地保护和土地节约利用,改善农村生态环境,助推乡村全面振兴。

目前,南平、荣光、西联农场公司所在市县、乡镇政府已同意委托农场公司自主编制试点区域生产队村庄规划,并已形成全域土地综合整治试点实施方案的初稿。下一步,海垦控股集团将明确全域土地综合整治实施主体,加快谋划试点区域产业项目,促进试点区域一二三产业融合,积极配合省资规厅出台农垦土地综合改革试点工作方案,为试点项目实施提供政策创新依据。

特别值得一提的是,同样入选国家级全域土地综合整治试点名单的琼海市会山镇将联合东太农场公司共同开展整治试点工作,探索尝试会山镇墟与农场场部融合发展共建新型小城镇的新模式,进一步推动垦地融合发展,推进乡村振兴。

下一步,海南农垦将充分发挥全域土地综合整治对促进乡村振兴战略实施的重要作用,加强垦地合作,积极推进城乡及垦区一体化协调发展。

产经动态

海垦“好生活” 本月底将新增5家门店

本报海口4月12日讯 (记者邓钰 通讯员王裕元)海南日报记者4月12日从海南农垦商贸物流有限公司(以下简称海垦商贸物流集团)获悉,本月底将有5家海垦“好生活”居民进口日用消费品店在海口市区开业。

新增的5家海垦“好生活”居民进口日用消费品店分别为京海花园店、长堤中心店、市九中店、昌茂花园店、福隆广场店。这5家门店目前正在加快建设,预计4月下旬开业,为广大市民游客带来购物便利。

据了解,下一步,海垦商贸物流集团将有针对性地开展市场调研分析,进一步丰富“好生活”门店商品种类;丰富和创新营销手段,探索打造旗舰店、精品店、社区便利店等,以满足不同人群的购物需求;通过多种途径扩大“好生活”门店的规模,迅速提升品牌知名度。

海垦茶业专营店开进母瑞山

本报定城4月12日电 (记者邓钰 通讯员王雷)4月12日,在位于定安县母瑞山地区的海垦茶业专营店中,琳琅满目的海垦茶产品摆放在柜台上,吸引市民游客竞相选购。这是海南省农垦五指山茶业集团股份有限公司(以下简称海垦茶业集团)旗下第123家专营店,也是该集团在母瑞山地区开设的首家门店。

“百城千店”是海垦茶业集团的重要经营举措,旨在通过开设统一形象标识、统一装修风格的专营店提高海垦茶产品的品牌辨识度,让消费者放心安心购买海垦茶产品。此次开设的门店,将作为海垦茶业集团的服务窗口,借助红色景区资源和平台,向来自全国各地的客人讲好海南茶故事。

据了解,海垦茶业集团还将结合母瑞山地区的红色文化和旅游资源,打造“瑞军潭”子品牌,并设计生产特色伴手礼,推出茶香体验游等项目,丰富特色旅游产品供给,为海垦茶产业再添一抹“红”。

东昌凤梨走俏市场 一月内售出670余吨

本报海口4月12日讯 (记者邓钰 通讯员林宝华)4月12日,在位于海口市琼山区大坡镇的天地东昌凤梨种植基地,工人正忙着采收凤梨。

海南日报记者从海南农垦东昌农场公司下属企业天地东昌公司获悉,该基地的凤梨从3月初开始陆续成熟上市,销往省外市场,至3月底已累计销售670余吨。今年凤梨市场价格较好,田头收购价比去年同期翻了一番,且有持续上涨的趋势。

据介绍,当地土壤酸性较强,十分适合凤梨生长,东昌凤梨具有甜度高、口感好等特点。该基地主打品种为“金钻凤梨”,目前已种植1100多亩,亩产量约为5000斤,经济效益好。不仅如此,天地东昌公司凤梨产业的蓬勃发展带动了周边村民就业。在采收季,该公司每天可提供三四十个临时务工岗位。

环境整治

西达农场公司配合属地政府 拆违326平方米

本报金江4月12日电 (记者邓钰 通讯员黄玲 王耀)4月12日,海南日报记者从海南农垦西达农场公司获悉,该公司积极配合澄迈县仁兴镇政府,拆除辖区长现场的违法建筑共326平方米。

据了解,3月中旬,西达农场公司工作人员排查发现,该公司长现场有农户违法占用耕地准备建房。该公司工作人员一方面积极做农户思想工作,一方面上报仁兴镇政府。不久后,该公司在仁兴镇政府支持下,正式下达责令停工通知书,但农户仍不愿停止违建行为。在这种情况下,西达农场公司配合仁兴镇政府依法实施拆违行动。

据了解,自开展“两违”整治工作以来,西达农场公司积极主动与澄迈县有关部门、仁兴镇政府沟通协调,组织公司工作人员入户走访,做好排查摸底工作;制定印发“两违”整治实施方案,将任务分解到生产队,将责任落实到人;投入专项资金,做好政策宣传工作。去年,该公司配合属地政府共拆除违法建筑3235.23平方米。

党史学习

龙江农场公司 组织干部职工学党史

本报牙叉4月12日电 (记者邓钰 通讯员黄丽妙)“把党史学习教育与大岭苗木产业发展深度融合,通过学党史激发奋进之力,推进项目建设!”日前,在位于白沙黎族自治县荣邦乡大岭村的海南大岭苗木基地里,海南农垦龙江农场公司的干部职工围成一圈,开展党史学习教育。

据了解,龙江农场公司开展党史学习教育以来,通过组织全体党员聆听专题党课《中共党史百年辉煌铸丰碑》、观看影片《建党伟业》、召开中心组学习会、党支部会议等方式,对党史相关内容进行多维度学习。

此外,该公司还将党课从“会场”向“现场”延伸,组织干部职工在生产一线、田间地头学党史,既讲理论,又作示范,通过这种接地气的学习方式,引导干部职工学党史、知党情、感恩恩,做到学史力行、知行合一。



近日,位于琼中黎族苗族自治县黎母山镇大丰居的大丰咖啡种植基地,职工在晾晒咖啡豆。

本版图片均由本报记者 袁琛 摄



近日,在儋州市兰洋镇的蓝洋樱花乐园,两名游客在樱花树下合影。



东方市国家杂交水稻种子烘干精选加工项目(一期)厂房内,工人在忙碌。